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„KAMENČIĆ PROŠLOSTI U MOZAIKU 
SADAŠNJOSTI“

Dr Rade Petrović, Ruski konzulat u Dubrovniku od osnivanja do 1878. 
godine, Srpska pravoslavna crkvena opština Dubrovnik, Dubrovnik 2010.

Ra de Petrović, rođeni Dubrovčanin, dugogodišnji pro fe sor sa vre me ne 
isto ri je Fi lo zof skog fa kul te ta u Sa ra je vu, odlučio se na no vo iz da nje svo ga 
tek sta o ra du ru skog kon zu la ta u Du brov ni ku, što je uz kom pe tent nu pomoć 
pri priređivanju (istoričara kul tu re Iva na Viđena), kao i urednički nad zor (pro-
to je re ja – sta vro fo ra Go ra na Spaića), a sve u iz da nju Srp ske pra vo slav ne cr-
kve u Du brov ni ku, uro di lo luk su znim ali i višeznačajnim de lom pod na zi vom 
Ru ski kon zu lat u Du brov ni ku od osni va nja do 1878. go di ne.

O značaju jed nog ova kvog po du hva ta, od no sno o mo ti vi ma za ovo iz da-
nje, opširno je i sli ko vi to iz ve stio R. Petrović u pred go vo ru knji ge. On, na i me, 
iz no si više raz lo ga za to: jed ni su ve za ni za sa vre me ne pri li ke, u ko ji ma je 
ne kad značajni fak tor na Me di te ra nu, Du brov nik, domaćin broj nim tu ri sti ma 
i iz Ru si je i svih nje nih no vo o form lje nih državica, pa će jed no ova kvo iza da-
nje sva ka ko pod se ti ti na ja ke ve ze između Gra da i nekadašnje ca re vi ne. Ovaj 
rad je, takođe, ka ko je Petrović to i pri ka zao, bio ne ka vr sta ključne stu di je, 
na sta le po sle go di na ba vlje nja auto ra ne sa mo u ru skim ar hi vi ma i bi bli o te ka-
ma, ne go i nje go vih su sre ta nja sa zna me ni tim Ru si ma a i sa sa mom Ru si jom, 
ko ji su počeli još iz školskih da na u Du brov ni ku, u Gružu, u vi du sećanja na 
po sr nu log be lo gar dej ca ko ji je od školaraca očekivao po ne ki novčić. Po red 
to ga, autor stu di je ko ja sle di ima i svo je ak tu el ni je raz lo ge – stu di ja Ru ski kon-
zu lat u Du brov ni ku od osni va nja do 1878. go di ne je ob ja vlje na rat ne 1991. (u 
ugled nom časopisu „Ra dio Sa ra je vo – treći pro gram“, 71, 1991, 385–433), a 
on je za to sa znao ka sni je, sa svim slučajno u Ri mu, što bi pret po sta vi lo da i 
za in te re so va na naučna jav nost ni je obaveštena o ovom ra du.

Uvod nim obraćanjem smo do bi li više ne go što bi se očekivalo: živopisan 
i do ku men to van pre sek kroz višedecenijski rad ugled nog pro fe so ra i istraživača. 
Ova kvom načinu bi po ne ki ri gid ni ji čitalac mo gao da za me ri na opširnosti, ali pre-
vla da va mišljenjе da je pred na ma autetični iz raz mišljenja jed nog ugled nog istoriča-
ra, ra van onom ret kom in te lek tu al nom za do volj stvu u di rekt nom raz go vo ru sa njim.

Središnji deo ove knji ge čini stu di ja R. Petrovića, Ru ski kon zu lat u Du-
brov ni ku od osni va nja do 1878. go di ne, ko ja pred sta vlja isto ri jat ru skog kon zu-
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la ta u Du brov ni ku, 1788–1878, sa uvi dom u pret hod ni pe riod, kao i sa po seb-
nim osvr tom na raz voj ju go slo ven sko-ru skih od no sa u pe ri o du od Pa ri skog mi ra 
(1856), do Ber lin skog kon gre sa (1878). Tekst je ob ja vljen pre ma pr vom iz da nju 
(sa iz u zet kom dve umet nu te beleške), ta ko da je na po me nu to da ni su uzi ma na 
u raz ma tra nje broj na a važna istraživanja i de la ko ja su na sta la u po sled nje dve 
de ce ni je. Međutim, bez ob zi ra i na tu činjenicu, ova stu di ja pred sta vlja vr lo zna-
čajni iz vor za kom plek sno sa gle da va nje ne sa mo ra da ru skog kon zu la ta u Du-
brov ni ku, ne go i za šire praćenje na sto ja nja car ske po li ti ke u rešavanju istočnog 
pi ta nja, kao i za lo kal no sa gle da va nje položaja i ak tiv no sti Srp ske pra vo slav ne 
opštine u Gra du, ko ja je u to do ba, uz ključnu pomoć kon zu la ta, ostva ri la svo je 
pra vo na po di za nje pra vo slav nog hra ma i kon fe su al nu rav no prav nost.

Kao pri log ovoj stu di ji, ali i kao ilu stra ci ja od no sa Du brov ni ka i Ru si je, 
u knji zi je štampan izveštaj ko ji je pr vi ru ski kon zul u Du brov ni ku, grof An ton 
Džika (Gic ca, Ghic ca), po slao car skim vla sti ma 2. ju na 1792. na fran cu skom, 
ta da službenom, je zi ku. Taj izveštaj štampan je u ovoj knji zi u pre vo du ro ma-
ni ste Ni ko le Kovača, ali i kao fak si mil ori gi nal nog ru ko pi sa. U ovom tek stu, 
ko ji Džika piše četiri go di ne po do la sku u Grad, pri ka za na je Dubrovačka Re-
pu bli ka od nje nih početaka pa sve do 90-ih go di na osam na e stog ve ka. Kon zul 
je u svom izveštaju is cr pan, iznoseći i svo je oce ne pri li ka i si tu a ci je. On da je 
pri kaz sa me te ri to ri je Re pu bli ke, iz no si ge o graf ske ka rak te ri sti ke područja, sa 
po seb nim osvr tom na gra ni ce i utvrđenja i od bram be ne spo sob no sti Du brov-
ni ka. Iz no si, takođe, i po dat ke o stanovništvu, kao i nje go ve so ci jal ne ka rak-
te ri sti ke. Džiku, a i nje go ve pret po sta vlje ne, za ni ma i pri vre da Du brov ni ka, 
fi nan sij ske, trgovačke i osta le ve ze sa ita li jan skim državicama, zaleđem, kao i 
sa Tur skom i sa Austri jom. Pažnja je po seb no posvećena spolj noj po li ti ci Du-
brov ni ka, sa na gla skom na nje noj veštoj i spo sob noj di plo ma ti ji. 

Položaj, pri su stvo i uti caj Car ske Ru si je ne sa mo u Du brov ni ku, važnom 
obaveš tajnom cen tru to ga do ba, ne go i u širem pro sto ru na Bal ka nu, te ma je 
ko jom bi se i zaključilo izveštavanje kon zu la Džike.

Knji ga Ra da Petrovića Ru ski kon zu lat u Du brov ni ku od osni va nja do 
1878. go di ne sadrži, uz ret ke po treb ne ilu stra ci je, i in deks ime na, belešku o 
auto ru, na po me nu izdavača, kao i sažetke na dva stra na je zi ka (ru skom i en-
gle skom), čime bi oprav da la svo ju na me nu da ve zu je i spa ja podsećanjem na 
prošlost („kamenčić prošlosti u mo za i ku sadašnjosti“). Kao ta kva, u pri klad-
nom a uku snom iz da nju, pred sta vlja ne sa mo značajan i ori gi na lan, dubrovač-
ki, pri nos sa vre me noj na u ci ne go i ostva ru je bla go tvo ran uti caj na sa vre me ni 
Du brov nik.
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